
PHYSICS

BOOKS - YUGBODH PHYSICS

काय�, ऊज� और श��

व�ु�न� �� बहु�वक�ीय ��

1. वाट �न��ल�खत का मा�क है-

A. श��

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cx0Fq6FA1gBO


B. ऊज�

C. काय�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. चाबी भर� कमानी म� सं��हत रहती है-

A. या��क ग�तज ऊज�

B. या��क ���तज ऊज�

https://dl.doubtnut.com/l/_cx0Fq6FA1gBO
https://dl.doubtnut.com/l/_AZvo9BpmhWCC


C. �ै�नक �व�ुत ऊज�

D. कोई भी ऊज� नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. ऊज� का मा�क है-

A. जूल/सेक�

B. िकलोवाट

C. िकलोवाट घ�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_AZvo9BpmhWCC
https://dl.doubtnut.com/l/_f0uSJQoXdZBI


D. जूल  सेक�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

×

4. ग�तज ऊज� का सू� है-

A. mv

B. 

C. 

D. 

mv2

mv21
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https://dl.doubtnut.com/l/_f0uSJQoXdZBI
https://dl.doubtnut.com/l/_NszDJuWzvzjQ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. एक अ�श�� बराबर है-

A.  वाट

B. 746 वाट

C. 7460 वाट

D. 550 वाट

Answer: B

74.6

https://dl.doubtnut.com/l/_NszDJuWzvzjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aAfc7z81jeLn


वीिडयो उ�र देख�

6. िकलोवाट घंटा मा�क है-

A. ऊज� का

B. श�� का

C. बल का

D. इसम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aAfc7z81jeLn
https://dl.doubtnut.com/l/_ylTitDaXZuVx


�न��ल�खत ��ो के उ�र एक श� एक वा� म� दी�जये

1. आइ�ीन का ��मान ऊज� समतु�ता संबंध �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

2. एक अ� श�� का मान िकतना वॉट होता है?

A. 746 वॉट

B. 740 वॉट

C. 764 वॉट

https://dl.doubtnut.com/l/_ylTitDaXZuVx
https://dl.doubtnut.com/l/_0cqtSeo4W7ae
https://dl.doubtnut.com/l/_bzzyOKiqaVaj


D. 476 वॉट

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. ऊज� का �ापा�रक मा�क �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी �खचे हुये ��गं म� �न�हत ���तज ऊज� का सू�

�ल�खये।

https://dl.doubtnut.com/l/_bzzyOKiqaVaj
https://dl.doubtnut.com/l/_V6CP68PDsJsT
https://dl.doubtnut.com/l/_cvS8WKwPTsR3


वीिडयो उ�र देख�

5. एक ��� कुछ वजन लेकर सड़क पर 10 मीटर दरू� तय

करता है, उसके �ारा गु��ीय बल के �व�� िकतना काय�

िकया जायेगा?

वीिडयो उ�र देख�

6. 1 जूल िकतने अग� के बराबर होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cvS8WKwPTsR3
https://dl.doubtnut.com/l/_CgdIU6YxSOgf
https://dl.doubtnut.com/l/_RtgplWj65ko5


�र� �ान� क� पू�त� क��जए

1. SI प��त म� काय� का �नरपे� मा�क ……………… है।

वीिडयो उ�र देख�

2. सा� अव�ा म� अणुओ ंके बीच ……………… ऊज� होती है।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक िकलोवाट घ�ा ……………… होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wl0ZH9jH6x3K
https://dl.doubtnut.com/l/_x7pnjo0hVVWO
https://dl.doubtnut.com/l/_Evibw4riN1VD


वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी व�ु म� उसक� �वशेष ���त अथवा �वकृत अव�ा

के कारण जो ऊज� होती है उसे उसक� ……………… कहते है।

वीिडयो उ�र देख�

5. प�रवत� बल �ारा िकया गया काय� …………….. म� प�रवत�न

के बराबर होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Evibw4riN1VD
https://dl.doubtnut.com/l/_LQDfIOMdRakw
https://dl.doubtnut.com/l/_QwtfRCOP9geW
https://dl.doubtnut.com/l/_dCH9Kqb3RRcP


6. बल तथा वेग के पद� म� श�� का सू� ……………. होता है।

वीिडयो उ�र देख�

7. काय� एक ……………….. रा�श है।

वीिडयो उ�र देख�

8. ब�ध म� �के हुए पानी म� ……………… ऊज� होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dCH9Kqb3RRcP
https://dl.doubtnut.com/l/_dd6UFcsHR5fI
https://dl.doubtnut.com/l/_sKdhh8cNpz9y
https://dl.doubtnut.com/l/_8hCtFnbbJGBc


अ�त लघु उ�र�य ��

9. श�� एक ……………… रा�श है।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक वायुयान का वेग दो गुना कर �दया जाये तो उसक�

ग�तज ऊज� ………………. गुनी हो जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

1. काय� िकसे कहते है? यह कैसी रा�श है?

https://dl.doubtnut.com/l/_8hCtFnbbJGBc
https://dl.doubtnut.com/l/_my8vtBZJuTck
https://dl.doubtnut.com/l/_27USoMlyBrBM


वीिडयो उ�र देख�

2. शू� काय� िकसे कहते है?

वीिडयो उ�र देख�

3. एक िप� पर बल लगाकर उसे �व�ािपत िकया जाता है।

िप� पर िकस �दशा म� बल लगाने पर मह�म काय� होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_27USoMlyBrBM
https://dl.doubtnut.com/l/_v3Buq677ltEU
https://dl.doubtnut.com/l/_eKiqeGJBzrvK


4. ऊज� संर�ण का �नयम �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

5. �ा यह स�व है िक िकसी व�ु क� ग�त ��रत हो तथा

उस पर �नयत प�रमाण का बल लग रहा हो, िफर भी उस बल

�ारा िकया गया काय� शू� हो?

वीिडयो उ�र देख�

6. ऋणा�क काय� के कोई दो उदाहरण �ल�खए।

https://dl.doubtnut.com/l/_PFgeIb6WZJSB
https://dl.doubtnut.com/l/_YCSkHYhmXTX4
https://dl.doubtnut.com/l/_DSge9LPS7OYH


वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी व�ु का य�द वेग दो गुना कर �दया जाये, तो उसक�

ग�तज ऊज� िकतनी गुना बढ़ जायेगी?

वीिडयो उ�र देख�

8. श�� से �ा ता�य� है? इसके मा�क �ल�खए। यह कैसी

रा�श है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DSge9LPS7OYH
https://dl.doubtnut.com/l/_sT4WRpylxpsj
https://dl.doubtnut.com/l/_xDylTCM8BIVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fWPzLLkvQ3fF


9. वाट से �ा ता�य� है?

वीिडयो उ�र देख�

10. संघ� िकतने �कार के होते है?

वीिडयो उ�र देख�

11. एक दबी हुई ��गं क� ��ा�ा ���तज ऊज� का सू�

उसमे �यु� संकेतो का अथ� �� करते हुए �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fWPzLLkvQ3fF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWXcdke9faM1
https://dl.doubtnut.com/l/_S8MKtccJTt6i


लघु उ�र�य ��

12. िकलोवाट घ�ा िकसका मा�क है? 1 िकलोवाट-घंटा

िकतने जूल के बराबर है?

वीिडयो उ�र देख�

1. दो स�दश� के अ�दश गुणनफल का �ा�मतीय अथ�

समझाते हुए उसके गुण �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_S8MKtccJTt6i
https://dl.doubtnut.com/l/_VscS6ofO2Vfx
https://dl.doubtnut.com/l/_aqhG8yc039Fa


2. िकसी व�ु पर िकसी बल �ारा िकए गए काय� का �च�

समझना मह�पूण� है। सावधानीपूव�क बताइए िक

�न��ल�खत रा�शय� धना�क है या ऋणा�क- 

िकसी ��� �ारा िकसी कुएँ म� से र�ी से बँधी बा�ी को

र�ी �ारा बाहर �नकालने म� िकया गया काय�।

वीिडयो उ�र देख�

3. िकसी व�ु पर िकसी बल �ारा िकए गए काय� का �च�

समझना मह�पूण� है। सावधानीपूव�क बताइए िक

�न��ल�खत रा�शय� धना�क है या ऋणा�क- िकसी ���

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3wHxQo1CNk1
https://dl.doubtnut.com/l/_rV1NtvAnJKdx


�ारा िकसी कँुए म� से र�ी से बँधी बा�ी को र�ी �ारा

बाहर �नकालने म� िकया गया काय� ।

उपयु�� ���त म� गु��ीय बल �ारा िकया गया काय�।

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी व�ु पर िकसी बल �ारा िकए गए काय� का �च�

समझना मह�पूण� है। सावधानीपूव�क बताइए िक

�न��ल�खत रा�शय� धना�क है या ऋणा�क- 

िकसी आनत तल पर िफसलती हुई िकसी व�ु पर घष�ण

�ारा िकया गया काय�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rV1NtvAnJKdx
https://dl.doubtnut.com/l/_KagIAniAHRJf


5. िकसी व�ु पर िकसी बल �ारा िकए गए काय� का �च�

समझना मह�पूण� है। सावधानीपूव�क बताइए िक

�न��ल�खत रा�शय� धना�क है या ऋणा�क- 

िकसी खुरदरे �ै�तज तल पर एकसमान वेग से ग�तमान

िकसी व�ु पर लगाए गए बल �ारा िकया गया काय�।

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी व�ु पर िकसी बल �ारा िकए गए काय� का �च�

समझना मह�पूण� है। सावधानीपूव�क बताइए िक

�न��ल�खत रा�शय� धना�क है या ऋणा�क- 

https://dl.doubtnut.com/l/_KagIAniAHRJf
https://dl.doubtnut.com/l/_TqiedArYCvSE
https://dl.doubtnut.com/l/_oeWwHqpbk5VS


िकसी दोलायमान लोलक को �वरामाव�ा म� लाने के �लए

वायु के ��तरोधी बल �ारा िकया गया काय�।

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��ल�खत का उ�र दी�जए- 

िकसी रॉकेट का बा� आवरण उड़ान के दौरान घष�ण के

कारण जल जाता है। जलने के �लए आव�क उ�ीय ऊज�

िकसके �य पर �ा� क� गई-रॉकेट या वातावरण?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oeWwHqpbk5VS
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3Glyb5I34k1


8. �न��ल�खत का उ�र दी�जए- 

धूमकेतु सूय� के चारो ओर बहुत ही दीघ�वृ�ीय क�ाओ ं म�

घूमते है। साधारणतया धूमकेतु पर सूय� का गु��ीय बल

धूमकेतु के लंबवत नह� होता है। िफर भी धूमकेतु क� संपूण�

क�ा म� गु��ीय बल �ारा िकया गया काय� शू� होता है।

��?

वीिडयो उ�र देख�

9. �न��ल�खत का उ�र दी�जए- 

पृ�ी के चारो ओर बहुत ही �ीण वायुम�ल म� घूमते हुए

https://dl.doubtnut.com/l/_tPZy4CWjhYBy
https://dl.doubtnut.com/l/_w9nWAkNE6a3g


िकसी कृि�म उप�ह क� ऊज� धीरे-धीरे वायुम�लीय

��तरोध (चाहे यह िकतना ही कम �� न हो) के �व�� �य

के कारण कम होती जाती है िफर भी जैसे-जैसे कृि�म उप�ह

पृ�ी के समीप आता है तो उसका चाल म� लगातार वृ��

�� होती है?

वीिडयो उ�र देख�

10. सही �वक� को रेख�िकत क��जए- 

जब कोई संर�ी बल िकसी व�ु पर धना�क काय� करता है

तो व�ु क� ���तज ऊज� बढ़ती है/घटती है/अप�रव�त�

रहती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_w9nWAkNE6a3g
https://dl.doubtnut.com/l/_CdLaIOYK7JDq


वीिडयो उ�र देख�

11. सही �वक� को रेख�िकत क��जए- 

िकसी व�ु �ारा घष�ण के �व�� िकए गए काय� का प�रणाम

हमेशा इसक� ग�तज/���तज ऊज� म� �य होता है।

वीिडयो उ�र देख�

12. सही �वक� को रेख�िकत क��जए- 

िकसी बहुकण �नकाय के कुल संवेग-प�रवत�न क� दर

�नकाय के बा� बल/आंत�रक बल� के जोड़ के

अनु�मानुपाती होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CdLaIOYK7JDq
https://dl.doubtnut.com/l/_EWbI1rdjZ1PY
https://dl.doubtnut.com/l/_E9P81TmHllR6


वीिडयो उ�र देख�

13. सही �वक� को रेख�िकत क��जए- 

िक�ी दो िपडंो के अ��ा� संघ� म� वे रा�शय�, जो संघ� के

बाद नह� बदलती है, �नकाय क� कुल ग�तज ऊज�/कुल

रेखीय संवेग/कुल ऊज� है।

वीिडयो उ�र देख�

14. बतलाइए िक �न��ल�खत कथन स� है या अस�।

अपने उ�र के �लए कारण भी दी�जए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_E9P81TmHllR6
https://dl.doubtnut.com/l/_vU14W3zSi1eZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LY6VP0AZxg4d


िक�ी दो िपडंो के ��ा� संघ� म�, ��ेक िपडं का संवेग व्

ऊज� संर��त रहती है।

वीिडयो उ�र देख�

15. बतलाइए िक �न��ल�खत कथन स� है या अस�।

अपने उ�र के �लए कारण भी दी�जए- 

िकसी िपडं पर चाहे कोई भी आंत�रक व् बा� बल �� न

लग रहा हो, �नकाय क� कुल ऊज� सव�दा संर��त रहती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LY6VP0AZxg4d
https://dl.doubtnut.com/l/_s0HnfLbmqC4G


16. बतलाइए िक �न��ल�खत कथन स� है या अस�।

अपने उ�र के �लए कारण भी दी�जए- 

�कृ�त म� ��ेक बल के �लए िकसी बंद लूप म�, िकसी िपडं

क� ग�त म� िकया गया काय� शू� होता है।

वीिडयो उ�र देख�

17. बतलाइए िक �न��ल�खत कथन स� है या अस�।

अपने उ�र के �लए कारण भी दी�जए- 

िकसी अ��ा� संघ� म�, िकसी �नकाय क� अं�तम ग�तज

ऊज�, आरं�भक ग�तज ऊज� से हमेशा कम होती है।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_iKpBZeGdceP2
https://dl.doubtnut.com/l/_7fFuuq70Eu6C


वीिडयो उ�र देख�

18. काय�-ऊज� �मेय �ा है? इसे �स� क��जए जबिक बल

अचर हो?

वीिडयो उ�र देख�

19. एक ह�� तथा भार� व�ु क� ग�तज ऊज� समान है।

िकसका संवेग अ�धक होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7fFuuq70Eu6C
https://dl.doubtnut.com/l/_s1YJRav29v3T
https://dl.doubtnut.com/l/_V0dhhUwADMSF
https://dl.doubtnut.com/l/_xh3UvwsEYQzH


20. ��गं को ख�चने म� िकये गये काय� क� गणना क��जये।

वीिडयो उ�र देख�

21. संघ� से �ा ता�य� है? ��ा� और अ��ा� संघ� म�

अंतर् �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

22. ��ा� एवं अ��ा� संघ� म� अंतर् �ल�खये।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xh3UvwsEYQzH
https://dl.doubtnut.com/l/_wSDas7wbzdBk
https://dl.doubtnut.com/l/_6KrE0HS45rK7


दीघ� उ�र�य ��

23. य�द िकसी व�ु का संवेग चार गुना कर �दया जाये, तो

ग�तज ऊज� िकतनी हो जायेगी?

वीिडयो उ�र देख�

24. य�द िकसी व�ु को ग�तज ऊज� चार गुनी कर दी जाये,

तो संवेग िकतना हो जायेगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_h6QxsIrL4c1d
https://dl.doubtnut.com/l/_noVbfT3w8pkt
https://dl.doubtnut.com/l/_6DbN2fZBDemO


1.  तथा  ��मान क� दो व�ुएँ एक ही रेखा म�

�मशः  तथा  वेग से ग�त करती हुई ��ा� संघ�

करती है। संघ� के प�ात इनके वेग के �लए �ंजक

�ल�खये। �ा होगा य�द- 

िप�ो के ��मान समान है

वीिडयो उ�र देख�

m1 m2

u1 u2

2.  तथा  ��मान क� दो व�ुएँ एक ही रेखा म�

�मशः  तथा  वेग से ग�त करती हुई ��ा� संघ�

करती है। संघ� के प�ात इनके वेग के �लए �ंजक

m1 m2

u1 u2

https://dl.doubtnut.com/l/_6DbN2fZBDemO
https://dl.doubtnut.com/l/_MqbBk7z0tHdn


�ल�खये। �ा होगा य�द- 

इनमे से एक िप� �ार� म� �वरामाव�ा म� है

वीिडयो उ�र देख�

3.  तथा  ��मान क� दो व�ुएँ एक ही रेखा म�

�मशः  तथा  वेग से ग�त करती हुई ��ा� संघ�

करती है। संघ� के प�ात इनके वेग के �लए �ंजक

�ल�खये। �ा होगा य�द- 

ह�ा िप� �ार� म� �वरामाव�ा म� है

वीिडयो उ�र देख�

m1 m2

u1 u2

https://dl.doubtnut.com/l/_MqbBk7z0tHdn
https://dl.doubtnut.com/l/_cYL0CcsZOfvO
https://dl.doubtnut.com/l/_hLO1OvRP0i0F


4.  तथा  ��मान क� दो व�ुएँ एक ही रेखा म�

�मशः  तथा  वेग से ग�त करती हुई ��ा� संघ�

करती है। संघ� के प�ात इनके वेग के �लए �ंजक

�ल�खये। �ा होगा य�द- 

भार� िप� �ार� म� �वरामाव�ा म� है?

वीिडयो उ�र देख�

m1 m2

u1 u2

5. �स� क��जए िक ए��मीय पूण�तः अ��ा� संघ� म�

ऊज� क� हा�न होती है। ऊज� हा�न का �ंजक �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hLO1OvRP0i0F
https://dl.doubtnut.com/l/_7KHd8tMN2a9g


आंिकक ��

1. य�द  तथा 

पर�र ल�वत हो, तो p का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
A = 2 î + 2ĵ + pk̂

→
B = 2 î − ĵ + k̂

2. य�द बल  �ूटन व�ु पर लगाने

से व�ु का �व�ापन  मीटर

होता है। तब बल �ारा िकये गये काय� क� गणना क��जये।

→
F = 3 î − 4ĵ + 9k̂

S = (3 î + 4ĵ + 8k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_7KHd8tMN2a9g
https://dl.doubtnut.com/l/_SFRjfBtpfgXV
https://dl.doubtnut.com/l/_krmmSCoJ3rXt


वीिडयो उ�र देख�

3. िकसी िप� पर �नयत बल लगाकर उसे िकसी �नद�श�क

�णाली के अनुसार Z-अ� के अनु�दश ग�त करने के �लए

बा� िकया गया है, जो इस �कार है 

  

जह�  �मशः एवं Z-अ� के अनु�दश

एक�क स�दश है। इस व�ु को Z-अ� के अनु�दश  क�

दरू� तक ग�त कराने के �लए आरोिपत बल �ारा िकया गया

काय� िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

→
F = ( − î + 2ĵ + 3k̂)N

î, ĵ, k̂ X − , Y −

4m

https://dl.doubtnut.com/l/_krmmSCoJ3rXt
https://dl.doubtnut.com/l/_CKi266UYIhe1


4.  ��मान का एक कण  वेग से सरल

रेखीय ग�त करता है, जह�  है। 

 से  तक इसके �व�ापन म� कुल बल

�ारा िकया गया काय� िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

0.5kg v = ax3 / 2

a = 5m − 1 / 2s − 1

x = 0 x = 2m

5. िकसी लोलक के गोलक को �ै�तज अव�ा से छोड़ा गया

है। य�द लोलक क� ल�ाई  है, तो �न�तम �ब�ु पर

आने पर गोलक क� चाल �ा होगी? यह �दया गया है िक

1.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_t5dzmRy0ubFe
https://dl.doubtnut.com/l/_0B9j3gi2dTC8


इसक� आरं�भक ऊज� का  अंश वायु ��तरोध के

�व�� �य हो जाता है।

वीिडयो उ�र देख�

5 %

6. िकसी भवन के भूतल पर लगा कोई पंप  आयतन

क� पानी क� टंक� को 12 �मनट म� भर देता है। य�द टंक�

पृ�ी तल से  ऊपर हो और पंप क� द�ता  हो,

तो पंप �ारा िकतनी �व�ुत श�� का उपयोग िकया गया?

वीिडयो उ�र देख�

22m3

45m 35 %

https://dl.doubtnut.com/l/_0B9j3gi2dTC8
https://dl.doubtnut.com/l/_iY7UW16ujHGN

